

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXIX. — N° 18. — MADRID, 15 de septiembre de 1959. — Precio: 1 peseta.

ESPAÑOLES ¡ESCUCHAD

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE!

Radio España Independiente emite por ondas cortas de 37, 39 y 43 metros, de 5 y media de la tarde a 12 de la noche.

Por las ondas de 26, 28 y 29 metros, Radio España Independiente emite diariamente de 7 a 7 y media de la mañana.

## ANTE EL OTOÑO

**E**STAMOS ante un nuevo otoño. Muchos españoles se interrogan con angustia sobre lo que va a acontecer en los próximos meses. Una gran incertidumbre planea en el ambiente, incertidumbre que el régimen trata de calmar prometiendo milagros para dentro de breve plazo. ¡Más de veinte años llevan los españoles escuchando las mismas promesas y cada vez es peor su situación!

Durante unos días la prensa, obedeciendo consignas gubernamentales, ha intentado adormecer a la opinión pública, especulando con la visita de Castiella a Eisenhower, y con el intercambio de cartas entre éste y el general Franco. Leyendo los diarios, el español sencillo podría llegar a creer que Franco comparte con Eisenhower la alta dirección del mundo capitalista. Con tales especulaciones se pretende hacer pasar a segundo plano las consecuencias de veinte años de política económica catastrófica, culminados en el llamado « plan de estabilización » y en la crisis que aqueja hoy a nuestro país.

También se intenta, así, disimular el sentido de los cambios que se están produciendo en la situación internacional. Efectivamente, cuando estas líneas vean la luz, el jefe del Gobierno soviético, camarada Jruschev, recorrerá los Estados Unidos y se estará entrevistando con el presidente Eisenhower. Este hecho, que hace tan sólo meses hubiera parecido imposible, domina hoy toda la política internacional.

Parece evidente que los representantes más inteligentes del capitalismo se van dando cuenta de la imposibilidad de destruir el sistema socialista; comprenden que la guerra contra los países socialistas no sólo acarrearía tremendas destrucciones y sufrimientos sobre todo el planeta, sino que sería mortal para el capitalismo. La necesidad de la coexistencia pacífica; del intercambio comercial y cultural entre países de sistema social distinto; la necesidad de superar el período de la « guerra fría », son cosas que van siendo admitidas por un número cada vez mayor de políticos capitalistas.

Si, como es de esperar, esta comprensión se desarrolla, el antisovietismo y el anticomunismo agresivos, propios de la política de guerra fría, que constituían una táctica internacional de todas las fuerzas burguesas —comprendida la socialdemocracia— perderá una parte de su virulencia. Carecerá de toda lógica el condicionamiento de la política de ciertas fuerzas burguesas que se consideran demócratas, a la idea de que la guerra entre los dos mundos, el socialista y el capitalista, es « inevitable ».

Es decir, se crearán condiciones favorables para nuevas coaliciones de fuerzas político sociales, particularmente en países en los que, como España, el problema crucial inmediato no es el del sistema social, sino el de la forma

de gobierno, sin salir de los marcos del sistema burgués.

Cierto que todo esto no se producirá automáticamente, con arreglo a un mecanismo preestablecido; se producirá si la clase obrera y el pueblo luchan para lograrlo, encabezados por su vanguardia, el Partido Comunista.

La suerte misma de la coexistencia y de la superación de la guerra fría, dependerá también de la continuación de la lucha por la paz, lucha que ha reportado sus primeros frutos: las discusiones bilaterales entre los dos países más fuertes de la Tierra, la Unión Soviética y los Estados Unidos.

\*\*

**L**A supervivencia del régimen de Franco es en gran parte una consecuencia de la « guerra fría »; toda su política, catastrófica para España, está basada en la supuesta « inevitabilidad » de la guerra entre el campo capitalista y el campo socialista. Pese a la correspondencia del « caudillo », en la que la petulancia trata de disimular la domesticidad, y a las andanzas de Castiella, el nuevo curso que toma la situación internacional, caracterizada por los progresos de las tendencias a la coexistencia, es un golpe muy serio para su régimen y para su política.

Mal se presenta el otoño para el dictador. A los nubarrones que aparecen en el horizonte internacional, se une la profunda agravación de la situación económica en nuestro país. El llamado « plan de estabilización », cuyas consecuencias hemos analizado en números anteriores de MUNDO OBRERO, viene a culminar veinte años de beneficios escandalosos para el capital monopolista y para los familiares e íntimos de las camarillas franquistas; veinte años de corrupción, latrocinio e incompetencia, al lado de los cuales los famosos « cincuenta años de incuria liberal », de que gusta hablar el caudillo, son un juego de niños.

La inquietud y la angustia ante las consecuencias de la política económica del régimen ganan a los más amplios sectores sociales. Los obreros han sufrido ya una reducción de su salario, mediante la supresión de pluses y primas, la disminución de las horas y hasta de los días de trabajo y el alza del costo de la vida, que no cesa. La amenaza de paro comienza a convertirse en un hecho. En el campo la incertidumbre ante la suerte de las cosechas, la supresión de créditos y otras medidas, es enorme. Las quiebras y el cese de la actividad de empresas diversas no hacen más que empezar.

Ahora aparece con claridad, para quienes en el momento no comprendieron, la necesidad y la oportunidad de la huelga nacional convocada para el 18 de junio pasado por el Partido Comunista y otros grupos de oposi-

ción. Si esa huelga hubiera adquirido la extensión esperada, el régimen no habría podido tomar las medidas que está tomando y los Estados Unidos habrían pensado dos veces la cosa, antes de decidirse a concederle los créditos que le acordaron a fines de julio. La realidad, la experiencia, vienen a confirmar la responsabilidad contraída por los dirigentes socialistas de Toulouse y los dirigentes nacionalistas vascos y demócratas cristianos que se opusieron a la huelga. Una vez más se comprueba que el anticomunismo agresivo y cerril sirve, sean conscientes o no de ello sus portadores, los intereses del dictador y de los grupos sociales que están tras él.

La agravación de la situación económica creará, en los próximos meses, condiciones favorables para el desarrollo de múltiples acciones de masas, de parte de las diversas clases y capas sociales lesionadas por la dictadura, y en primer término de la clase obrera. El descontento económico y político puede llegar a manifestarse en formas más elevadas que hasta el presente.

El deber de los comunistas y de las fuerzas democráticas es impulsar, organizar y extender esas acciones y tratar de fundirlas, en definitiva, en un movimiento único, en una gran huelga nacional pacífica contra la dictadura.

Para cumplir ese deber los comunistas tenemos que recoger y elaborar las reivindicaciones de la clase obrera y otras clases y capas antifranquistas; tenemos que extender y desarrollar audazmente la organización de nuestro Partido; esforzándonos por unir y organizar el movimiento de lucha de las masas. Los comunistas debemos cumplir sin vacilar nuestro deber de vanguardia consciente y combativa del pueblo. Y lo cumpliremos.

\*\*

**P**ERO las otras fuerzas de oposición, ¿qué van a hacer?

Al iniciarse este otoño, las fuerzas burguesas y socialdemócratas de oposición, unas en mayor y otras en menor grado, continúan paralizadas y condenadas a la impotencia, bajo la influencia de la política de la « guerra fría ». Hacemos la excepción de los grupos más clarividentes y más ligados al pueblo, existentes en el seno de estas fuerzas, que han dado ya pruebas de una comprensión más clara y de una mayor iniciativa política.

Las fuerzas burguesas y socialdemócratas siguen condicionando su actividad por el anticomunismo más agresivo y cerril. Esperan lograr así un hipotético apoyo de las potencias imperialistas, que no acaba de llegar y que no llegará mientras no cambien de política. No se dan cuenta de que mientras la oposición no esté unida, sin exclusiones, y cree así las condiciones para liquidar el régimen (Pasa a la página 2)

(Viene de la primera página)

men de Franco; a las potencias imperialistas les resultará mucho más útil y barato seguir dando su apoyo al dictador. Que sólo cuando la oposición esté unida, cuando la oposición represente una amenaza inmediata para la dictadura, los políticos imperialistas sentirán la necesidad de apoyarse en ellos y, por consiguiente, de apoyarlos.

No comprenden o no quieren comprender que incluso desde el punto de vista de sus intereses y de su política burguesa en el futuro, hoy necesitan, también ellos, la alianza con el Partido Comunista contra la dictadura de Franco.

Una coalición capaz de representar una amenaza inmediata para la dictadura es imposible sin el Partido Comunista. Aunque se unieran todos los grupos y grupitos burgueses y socialistas, ellos solos no representarían una amenaza decisiva para Franco. Tal coalición burguesa y socialdemócrata, bajo el signo del anticomunismo, serviría en definitiva a la dictadura.

¿Qué confirmaría, pues, un nuevo intento de excluir al Partido Comunista? Confirmaría, sobre todo, la impotencia de las fuerzas burguesas y socialdemócratas, su incapacidad política, y aunque retrasara la solución del problema español, alargando los sufrimientos del pueblo, vendría a dar nuevo prestigio, nueva autoridad y nueva fuerza al Partido Comunista y las soluciones que éste propone. Las masas se alejarían todavía más de aquellas fuerzas.

Nuestras proposiciones para la celebración de una *mesa redonda* interesan al conjunto del pueblo español, interesan tanto a los otros Partidos de oposición como al nuestro. ¿De qué se trata? De que en torno a esa mesa, cada una de las fuerzas de oposición exponga sus puntos de vista sobre la situación y los objetivos inmediatos que se propone. Que la confrontación franca y recíprocamente respetuosa de opiniones, revele cuáles son los puntos de acuerdo y cuáles las discrepancias; y que sobre la base de los primeros se exploren las posibilidades de un entendimiento.

## MANUEL GALLEGO HA MUERTO

Desde Francia se nos comunica que en Tarbes, donde residía, ha muerto el camarada Manuel Gallego a consecuencia de un accidente de trabajo en la fábrica Alsthom de dicha ciudad.

Camarada sencillo, inteligente y firme, Manuel Gallego había logrado granjearse la simpatía y el respeto de sus compañeros, de los obreros franceses con los cuales trabajaba, de cuantos le conocieron por su conducta de comunista abnegado en la acción infatigable por la liberación del pueblo español.

Su entierro constituyó una manifestación en Tarbes. Numerosas delegaciones de trabajadores de las fábricas acudieron al entierro, siendo portadores de coronas en nombre de los obreros de las fábricas, L'Alsthom, de La A.T.F., de la F.M.S. Morane, Bazet, Turbomeca, de los ferroviarios, del Partido Comunista francés, de la C.G.T., de la Unión Departamental de la Confederación francesa de trabajadores cristianos y de numerosos grupos de españoles emigrados.

MUNDO OBRERO envía a su esposa e hijos el más sentido pésame.

Cuando políticos conservadores como Mac Millan y Nixon han ido a la Unión Soviética; cuando han hecho lo mismo políticos socialdemócratas como los alemanes Ollenhauer y Carlo Schmidt y los ingleses Gaitskell y Bevan; cuando Eisenhower recibe en Washington a Jruschev y se prepara a devolverle la visita en Moscú, parece increíble que ciertos dirigentes de la oposición burguesa y socialdemócrata se muestren más antisoviéticos, más anticomunistas, más partidarios de la guerra fría que los representantes acreditados del mundo capitalista.

Los próximos meses van a ser muy importantes. Pueden ser decisivos si los comunistas y los elementos más progresistas somos capaces de impulsar la lucha de las masas, aprovechando las condiciones objetivas existentes; si las fuerzas antifranquistas se deciden, en fin, a realizar un acuerdo político contra la dictadura. Para lograrlo los comunistas haremos todo lo posible y más. Tienen la palabra las otras fuerzas de oposición.

## PROTESTA DE LOS ABOGADOS DE CORDOBA

Vienen manifestándose los Colegios de Abogados de las capitales españolas frente a medidas del gobierno, tales como las tasas judiciales y otras de este género que perjudican grandemente a la profesión. En

### VIGON SALIO DE MENORCA HACIENDO FU...

Hace algunas semanas, el ministro de Obras Públicas visitó Menorca. Objeto de la visita anunciado por el ministro: conocer las posibilidades que ofrece el puerto para efectuar en él trabajos de ampliación y mejora. Objeto de la visita según lo que todo el mundo dice en Mahón: examinar los terrenos más apropiados para la instalación de rampas de lanzamiento de cohetes norteamericanos y sondear el estado de ánimo de militares y autoridades civiles a este respecto.

De esto último tuvo en seguida un indicio el ministro. En su discurso de recepción, el alcalde de Mahón le recordó las innumerables promesas hechas por el ministerio de Obras Públicas de conceder una asignación suficiente para emprender el arreglo y la pavimentación de calles y caminos en Menorca.

Sorprendido y molesto, Vigón replicó que él no había ido a Mahón a tratar asuntos locales sino « movido por objetivos más altos ». Su respuesta, que no engañó a nadie, causó malestar e irritación, incluso entre muchos de los asistentes al acto, aunque todos ellos eran representantes oficiales. De tal modo, que al banquete ofrecido por la noche al ministro en el Club Marítimo no asistieron ni el alcalde ni otras personalidades.

En lo que se refiere a las conversaciones del ministro con los jefes militares, no se conoce su resultado, pero sí se ha advertido que Vigón, cuya estancia en Menorca había de durar tres días, salió de estampía al siguiente de su llegada sin disimular su enfado.

La población de Mahón ha propinado una bofetada a este viajante del Pentágono. Los menorquinos se oponen a la instalación en la isla de rampas norteamericanas y en este sentido presionan a las autoridades locales.

Los mineros de Saldes, y los metalúrgicos de la Térmica de Barcelona, encarcelados por su valerosa acción huelguística del 18 de junio, han dirigido una carta a la Organización Mundial del Trabajo (Ginebra) a la Federación Sindical Mundial, a la Federación de Sindicatos Libres y a la de Sindicatos Católicos. En ella denuncian la ilegalidad de su detención y declaran:

« Nosotros, los obreros de Saldes, hemos sido golpeados y maltratados por la Guardia Civil de Berga y por la Brigadilla de la Guardia Civil de Manresa. Sobre nosotros, mineros y metalúrgicos, pesa la amenaza de ser juzgados por un Tribunal Militar en juicio sumarísimo de urgencia, como nos ha sido anunciado por el juez militar, comandante Abalos. »

Y piden a los obreros del mundo: « ¡Protestad contra nuestra detención y encarcelamiento! ¡Impedid que se nos juzgue por un tribunal militar por el solo delito de haber hecho huelga! ¡Exigid nuestra liberación inmediata! ¡Ayudadnos, hermanos trabajadores del mundo entero! »

el número anterior de MUNDO OBRERO hemos dado a conocer la reciente asamblea del Colegio de Abogados de Madrid y en éste damos unos extractos de los acuerdos adoptados por el Colegio de Abogados de Córdoba el 24 de julio.

« El Colegio de Abogados de Córdoba reconoce, explícitamente, que la Judicatura Española no puede mantener, con el decoro necesario, la noble función que ejerce y ni siquiera subsistir con los exigüos sueldos que el Estado le atribuye; razón por la cual ha visto, y vería siempre con agrado, cualquier medida tendente al aumento de sus haberes con cargo directo y exclusivo a los Presupuestos generales del Estado... »

« Las Tasas Judiciales (Decreto del 18 de junio de 1959), han subvertido todos los principios jurídicos que han inspirado al presente sistema de retribución de la Magistratura en los países civilizados. Tal medida merece la más enérgica repulsa de los hombres de toga, (el subrayado es nuestro, M.O.) porque; 1º Vulnere la independencia del poder judicial. 2º Rebaja la función ante los justiciables, al convertir a los señores jueces en recaudadores de un impuesto indirecto por administrar justicia. 3º Abre un abismo de recelos fundados, sobre la imparcialidad del Juez en el proceso. 4º Obstruye la solicitud y el logro de justicia, a quienes no siendo estrictamente pobres, carezcan de suficientes medios de fortuna... »

« Cuando la abogacía vegeta oscurecida y olvidada en un clima de crisis de las libertades y derechos individuales, carcomida por los excesos de un funcionarismo administrativo, en el que las compatibilidades para el ejercicio de aquella alcanzan tal grado de tolerancia que llegan a lo sancionable, resulta inadmisibles que se impongan nuevos gravámenes, tanto más sensibles cuanto identifican intereses de defensores y defendidos, anulando el patrocinio de los primeros y disminuyendo las posibilidades de los últimos... »

Como el lector comprenderá, estos párrafos se comentan por sí solos y evidencian la rotunda condena de la política del gobierno hecha por los abogados cordobeses.

# UN PROBLEMA VITAL PARA LOS TRABAJADORES

La última subida general de salarios fue la de octubre de 1956. Desde aquella fecha los salarios y sueldos se encuentran bloqueados. Y si en no pocas empresas ha habido algún aumento de salario ha sido alcanzado por el esfuerzo y la lucha de los trabajadores.

Desde octubre de 1956, es decir, hace ya tres años, el coste de la vida ha sufrido una elevación que, calculada por debajo de la realidad, una entidad patronal católica de Barcelona, la cifraba, meses atrás, en un 42 por ciento.

Y si los salarios y sueldos en este período de tiempo han sufrido una merma tan importante, como acabamos de señalar, ahora, con la aplicación del llamado Plan de Estabilización, la situación de los trabajadores está empeorando y empeorará en forma alarmante.

A centenares de miles de obreros en el

## HUELGA DE LOS TRABAJADORES DE VIAS Y OBRAS DE LA R.N.F.E.

Cerca de un millar de trabajadores de Vías y Obras de la R.N.F.E., de la línea Sevilla-Córdoba, se declararon en huelga el día 1 de agosto. Abandonaron el trabajo en protesta ante la disposición del ministro de Trabajo anulando la prima de dos horas suplementarias que venían percibiendo.

Esta prima les había sido concedida a estos trabajadores, a modo de compensación, al no haber tenido aumento alguno de salario con motivo de la última subida en octubre de 1956.

Al suprimirles la prima, los trabajadores de los servicios de Vías y Obras de la R.N.F.E. quedaban con el escuálido salario de 32 pesetas diarias por ocho horas.

Visto el paro tan unánime que se produjo, tanto el gobernador de Sevilla como el ministerio de Trabajo enviaron delegados a hablar con los obreros para que desistieran de su actitud. Muchos obreros fueron amenazados por la guardia civil y la policía, el gobierno dio orden de que se suprimieran los pases para que los obreros no pudieran irse a sus casas. Pero nada les hizo modificar su actitud, manteniéndose firmes en su petición de que les pagaran la prima.

El resultado ha sido el de que no se han incorporado al trabajo hasta que han recibido la seguridad de que continuarán cobrando la prima de dos horas suplementarias.

Ha sido una victoria conseguida por la decisión y la unidad mantenida por estos trabajadores frente a las arbitrariedades del ministerio de Trabajo.

## HUELGA EN ALCALÁ DEL VALLE

Los obreros agrícolas de Alcalá del Valle (Cádiz) han estado recientemente ocho días en huelga. Reclamaban aumento de salario. Hasta la huelga venían cobrando seis pesetas por hora de trabajo.

La huelga ha terminado con la victoria de los obreros, pues han conseguido dos pesetas de aumento, o sea que les paguen ocho pesetas la hora de trabajo.

## UNA HUELGA DE CAMAREROS

El 15 y 16 de agosto pasado estuvieron en huelga los camareros del Hotel Port-Mahón, el más lujoso de Menorca y el más frecuentado por los turistas. Estos trabajadores estaban hartos de esperar que les hicieran efectivas las pagas de dos meses que la empresa les debía. En huelga unánime los días señalados, lograron que dichas pagas les fueran abonadas.

Por

Antonio MIJE

país vasco, en Cataluña, Córdoba, Sevilla, Madrid, Valladolid y otras provincias ya les han suprimido las horas extraordinarias —las que les eran mejor pagadas; los aumentos voluntarios concedidos van desapareciendo en muchas empresas; están siendo anuladas primas, incentivos a la producción, el destajo. Es decir, lo que constituía una parte importante del salario real de los obreros.

Los despidos han comenzado en muchas empresas, especialmente de centenares y miles de obreros eventuales. Y la amenaza de despidos obreros en grandes proporciones se perfila con trazos dramáticos. Incluso circula el rumor muy extendido por Madrid de que el gobierno tiene firmado el decreto autorizando los despidos sin ninguna restricción. Y ya sabemos que cuando el río suena... Por esta y otras razones, no pueden ser más falaces las declaraciones, negando la amenaza de paro en gran escala, de Solís, Mateu de Ros y otros altos jefes.

Todas las medidas que venimos señalando suponen que los ingresos de decenas de miles de obreros se limitan al salario base más los puntos. El salario base es a todas luces insuficiente para las necesidades indispensables de un obrero soltero. Al que tiene familia, aun con los puntos, el salario base no le alcanza ni para la primera quincena del mes.

Pero no paran ahí las consecuencias del llamado Plan de Estabilización para los trabajadores.

Al bloqueo de salarios y sueldos, se añaden las nuevas subidas de precios, como las del transporte ferroviario, mercancías y viajeros, las del transporte por carreteras, la de la gasolina y lubricantes, de los servicios telefónicos y del tabaco, la de los transportes públicos en diversas ciudades y otras subidas que no tardarán en producirse, las cuales comienzan ya a repercutir gravemente sobre las condiciones materiales de vida de los trabajadores y de todo el pueblo.

La oligarquía financiera terrateniente ataca en un doble frente al nivel de vida del pueblo: disminuyéndole sus ingresos y elevando los precios.

¿Qué hacen los altos jefes de los sindicatos verticales ante esta difícil situación? Reuniones y más reuniones, como las de Madrid, San Sebastián y en otras provincias, donde a fuerza de discursos y promesas engañosas, se esfuerzan por despertar ilusiones en los trabajadores, recomendándoles paciencia, en espera de un mañana mejor. Esas bandas de agentes bien alimentados del capital financiero y de los monopolios, año tras año vienen prometiendo ese mañana mejor y cada mañana que amanece es más duro para todo el pueblo.

Los trabajadores no deben tener ninguna confianza en esas promesas embusteras, y menos aún en los altos jefes. Pues, en el fondo, de lo que tratan es de que, en su mayor parte, el peso aplastante y catastrófico del llamado Plan de Estabilización recaiga sobre las espaldas de los trabajadores, de que éstos se aprieten más el cinturón, sin rechistar.

Un invierno con mayores privaciones se acerca. Un invierno más frío en los hogares pobres, donde habrá menos ingresos, y en decenas de miles de ellos no los habrá, por el paro.

¿Qué hacer? ¿Deben aguantar los trabajadores o luchar?

LOS COMUNISTAS ACONSEJAMOS A LOS TRABAJADORES QUE NO AGUANTEN

RESIGNADAMENTE, NI ACEPTEN EL APRETARSE EL CINTURON.

Los comunistas orientamos a los trabajadores y les decimos que es necesario organizar la lucha para exigir un salario mínimo vital con escala móvil por una jornada de ocho horas; les orientamos en el sentido de que organicen la acción para conseguir un seguro de paro, que les permita cubrir sus necesidades, cuando se encuentren sin trabajo.

LA ORGANIZACION DE LA LUCHA ES EL CAMINO, EL UNICO CAMINO QUE PUEDE PERMITIR A LOS TRABAJADORES HACER FRENTE CON EXITO A LA BRUTAL OFENSIVA DE LA OLIGARQUIA FINANCIERA TERRATENIENTE Y SU GOBIERNO DE DICTADURA, CONTRA EL PUEBLO TRABAJADOR.

Importantes luchas parciales se vienen produciendo en empresas de Barcelona como ENASA, Hispano Olivetti, del Gas; en Vías y Obras de la RENFE en la línea de Sevilla-Córdoba y en otras. También se aprestan los trabajadores en algunas ciudades importantes a presentar reclamaciones de aumento de salario y a presionar en masa para conseguirlo.

Estos ejemplos revelan las posibilidades de organizar centenares y miles de acciones parciales en las empresas. Es así como se podrá canalizar y transformar en acción lo que es actualmente, y cundirá en mayores proporciones, la indignación de los trabajadores.

Los comunistas tenemos necesidad de aumentar el esfuerzo, la actividad política para llevar al convencimiento de los trabajadores que deben unir sus fuerzas en las empresas y organizar la lucha por el aumento de salario.

Muchos de los trabajadores que no fueron a la huelga el 18 de junio, ahora comprenden mejor que debieron haber ido. Aparece ante no pocos la clara visión de los comunistas y otras fuerzas de oposición al organizar la huelga nacional, porque si ésta hubiera constituido un éxito en todo el país, seguramente ese Plan de Estabilización no lo hubiera podido aplicar la oligarquía financiera terrateniente y su gobierno, porque de antemano millones de españoles en la calle le habrían dicho NO.

Las luchas parciales han de abrir el camino para nuevas acciones de masas y han de dar una perspectiva más clara al pueblo trabajador para ver que lo que no se hizo el 18 de junio habrá que hacerlo, y sin tardar mucho.

Y actualmente, dar perspectivas claras de lucha a las masas significa prepararlas para la gran HUELGA NACIONAL PACIFICA que habrán de llevar a cabo contra la catástrofe económica provocada por la dictadura.

## EL 18 DE JUNIO EN VELEZ-MALAGA

Las octavillas llamando a la huelga nacional tuvieron bastante difusión y fueron muy bien acogidas. Con el propósito de contrarrestar su efecto, la Guardia Civil recorrió, el 17, los lugares de trabajo con el propósito de intimidar a los obreros y exigiendo a los patronos que presentaran lista de los que el 18 hicieran huelga. No obstante, centenares de obreros agrícolas no acudieron al campo ese día. También en dos obras en construcción faltaron obreros.

# LA EJEMPLAR CONDUCTA DE SIMON SANCHEZ MONTERO ANTE LA POLICIA

**X** EL camarada Sánchez Montero fué detenido en Madrid, el día 17 de junio a las 9 de la noche, en un bar donde tenía una cita con Francisco Vera Bermejo, impresor, que fué quien le entregó a la policía.

Un minuto después de haber llegado al bar, mientras leía un periódico, una pistola, empuñada por una mano temblorosa, le apuntaba. La detención fué muy aparatosa, pues la policía irrumpió en el establecimiento pistola en mano y diciendo a los que allí se encontraban que al que iban a detener era un atracador. A esto Simón Sánchez replicó, sin pérdida de tiempo, diciendo:

— Soy comunista y por eso me detienen ustedes. Y si por serlo, añadió, quieren matarme pueden hacerlo, pues yo seré comunista mientras viva.

En el coche que le conducía a la Dirección General de Seguridad, nuestro camarada dijo a los policías:

— ¿Por qué están ustedes tan nerviosos? El detenido soy yo.

A esto no le contestaron. Después les dijo: — Tienen ustedes un triste oficio. No es para estar orgulloso de él.

Al llegar Simón Sánchez a la D. G. S. los pasillos y las escaleras estaban llenos de agentes, pues ya habían comunicado por teléfono la detención.

Comenzaron a hacerle la ficha y cuando le preguntaban su domicilio, entró en la estancia donde le interrogaban un individuo que debía ser el Director General de Seguridad o un alto jefe, pues todos los policías se cuadraron

## LAS TORTURAS. — «SIENTO CADA GOLPE QUE ME DAN, PERO MI CONCIENCIA ES MAS FUERTE»

El camarada Sánchez Montero fue torturado por primera vez desde las diez de la noche del 17 hasta las cinco y media de la mañana del día 18. Esto ocurría en el calabozo de la Brigada Social en el que permaneció durante quince días. Al principio, todos los policías le pegaban con furia salvaje, sin respiro. Después le esposaron las manos a la espalda y continuaron pegándole hasta que se cansaron. Durante esta « sesión » le echaron agua cuatro o cinco veces, para reanimarle. No le pegaban mucho en la cara, con la intención de no dejar huellas demasiado visibles. Durante la tortura los polizontes insistían en que Simón Sánchez dijera su domicilio. No sólo no se lo dijo, sino que no salió un solo ay de su boca.

El día 18, a las once de la mañana los torturadores estaban de nuevo en el calabozo, insistiendo en que dijera su domicilio. Simón les replicó que en su domicilio no había nada y que era una cuestión de principio lo que le impedía decir donde vivía o dar cualquier otra información. Volvieron a apalearlo.

Después la policía logró saber, por otros medios, dónde vivía Simón y el día 18 a las cuatro de la tarde llevaron a la D.G.S., a la mujer de nuestro camarada y a sus dos hijos.

Continuó el « interrogatorio ». Le preguntaban dónde está Radio España Independiente, en qué locales se confecciona la propaganda, nombres de camaradas y con insistencia dónde había dormido los quince días últimos que no estuvo en su casa. Soportando los golpes, Sánchez Montero no respondió a ninguna de las preguntas.

Por la noche, a las 10, después de haberle interrogado desde las once de la mañana, comenzaron a torturarlo otra vez. Eran tres policías y se dividían el trabajo. Dos le golpeaban con porras de goma y el otro le hacía preguntas al mismo tiempo que animaba a los que le pegaban. Así estuvieron varias horas. Varias veces le rociaron de agua para reanimarlo. Mientras tanto, los torturadores descansaban.

En el pasillo había varios policías que de vez en cuando abrían la puerta del calabozo para ver cómo iba la « operación ».

ante él. Simón dijo:

— Si me permiten, les diré unas palabras.

— Habla —le respondieron.

— Yo sé que he caído en sus manos —prosiguió— y sé lo que me aguarda. Pero no esperen ustedes de mí ni una palabra que les sirva de pista, ni donde vivo ni nada. Soy miembro del Buró Político del Comité Central del Partido Comunista y acepto mi responsabilidad como tal. Pero eso es todo lo que les diré. Si ustedes quieren tener una declaración mía, tendrán que permitirme que la escriba de mi puño y letra. Si no es así no haré ninguna declaración.

— A mí —dijo el alto funcionario— lo que más me importa en este momento es una cosa: los actos terroristas que tenéis preparados para esta noche y mañana.

— Ninguno, en absoluto —respondió Sánchez Montero—. La huelga es pacífica y así lo hemos destacado en toda la propaganda. Puede usted decir al gobierno que duerma tranquilo a este respecto.

— Vosotros preparáis sabotajes en los transportes, queréis obligar a los obreros a que abandonen el trabajo.

— Eso no es verdad —insistió firmemente Simón—. No hay preparado ningún sabotaje y los obreros harán la huelga si ellos quieren y si no la harán.

El alto funcionario, le amenazó diciendo:

— Si ocurre algo te abro en canal.

Y se marchó furioso.

Al final le pusieron boca arriba, en el suelo encharcado. Le quitaron las esposas y lo arrastraron hasta el petate, que estaba recogido y se marcharon. Después los guardias le tendieron el petate y le ayudaron a acostarse, pues Simón no podía levantarse. En las muñecas tenía varias heridas causadas por las esposas. Mes y medio después de estas torturas, nuestro camarada continúa con el dorso de las manos acorchado, casi insensible.

Los torturadores volvieron el día 19 a las once de la mañana. A esa hora fué a verle un jefe de la Brigada Social que le preguntó:

— ¿Hasta cuando piensas seguir así?

— Hasta que cesen las torturas o hasta que me muera —respondió Sánchez Montero.

— ¿Es que eres insensible a los golpes?

— No. Siento cada golpe que me dan, pero mi conciencia es más fuerte.

— ¿Y no comprendes que llegará un momento en que tu resistencia acabará, en que no podrás resistir el dolor?

— Ese momento no llegará —afirmó nuestro camarada. Ustedes podrán acabar con mi resistencia física, podrán matarme. Pero, hagan lo que hagan, no acabarán con mi resistencia moral, no me harán hablar. El dolor de las palizas me durará diez, quince, veinte días, luego pasará. Pero la vergüenza de haber traicionado al Partido y delatado a mis camaradas me durará toda la vida.

El jefe de la brigada se desató en amenazas, pero poco después dijeron a Simón Sánchez que escribiera su declaración y le llevaron al calabozo una mesa, silla, papel y pluma. Simón reclamó su estilográfica y escribió la declaración ya conocida. Todos los policías estaban esperando que la terminara.

## DESPUES DE LAS PALIZAS, INTERROGATORIOS AGOTADORES

A partir de entonces, día 19, comenzaron los interrogatorios permanentes, acompañados de amenazas y castigos, para que dijera algo.

Aquella noche lo tuvieron de pie desde las 10 hasta las cinco y media de la madrugada del día siguiente, sin permitirle beber agua y sin cesar de hacerle preguntas.

Frente a la policía, Sánchez Montero se ha comportado en todo momento con tanta serenidad como firmeza, sin excitaciones ni insultos, pero inquebrantable en su decisión de no responder a nada que pudiera poner en peligro la organización del Partido o causar perjuicios a los camaradas. Ni un nombre, ni una indicación ha salido de su boca. Decía a los agentes que no podía contestar a sus preguntas, porque su honor de comunista y los principios del Partido se lo impedían.

Pese a que otros detenidos habían declarado haber tenido contactos con él y a que la policía le dijo que iba a carearlo con ellos, Simón Sánchez no consintió en hacer la menor declaración al respecto.

— Si me carean con alguien —advirtió— me negaré también a hablar delante de quien sea.

— Si le careamos —observó un policía— nos exponemos a que delante de éste los otros digan también que no...

Y no le carearon con nadie.

Así pasaron las cosas hasta que el día 27, un policía le dijo:

— Te prometo que no te haré ni una pregunta, ni una observación. Dime lo que quieras.

A lo cual Simón respondió:

— Déme usted mi declaración. Yo se la dicto y asunto concluido.

Y así se hizo.

El día 29, Eymar le tomó declaración y el 2 de julio fué trasladado a la cárcel de Carabanchel.

Durante los interrogatorios, los policías se ponían frenéticos. Algunos decían:

— Los comunistas nos tenéis los nervios rotos a los de arriba, a los de abajo y a los de en medio... Aquí no se ha dado todavía un caso parecido y tú no lo conseguirás tampoco...

Y en venganza le abofeteaban.

En los interrogatorios, hubo policía que se encontraba sin saber qué oponer cuando Sánchez Montero exponía lo que es la política de reconciliación nacional y la posición del Partido ante los problemas nacionales. Uno de estos policías, le decía a Simón:

— Yo no quiero que la situación política cambie en España para que usted ocupe mi sitio y yo el suyo.

Y nuestro camarada respondió:

— Los comunistas queremos que este salvajismo desaparezca para siempre en España y por eso luchamos...

Otro policía le dijo:

— A vosotros os impulsa el odio a muerte contra nosotros.

Nueva respuesta de Sánchez Montero:

— No. Nuestra lucha está impulsada por el amor al pueblo, a la clase obrera y a España.

Y en los interrogatorios, frente a los infundios y calumnias con que los policías intentaban presentar a los comunistas como « agentes del extranjero », etc., Sánchez Montero expuso, clara et firmemente, el carácter nacional del Partido Comunista y de su política.

Uno de estos policías declaró a otro de los detenidos:

— He combatido con entusiasmo contra vosotros, en la División Azul, aquí, íntimamente convencido de que tenía razón. Pero hoy tengo una tragedia. Ese convencimiento ha desaparecido, y cuando veo hombres como tú y como Simón, que están dispuestos, de verdad, a morir antes que a hablar, yo me digo: Ahí tiene que haber algo grande, poderoso, para que estos hombres obren así.